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IVAN О САК, JUGOSLAVENSKI EMI
GRANTI IZ SAD U SSSR-u, Zagreb 1985.

Zagrebački izdavač »Spektar« nastavlja 
sa svojom bibliotekom »Naši ljudi u me- 
đunarodnom radničkom i komunističkom 
pokretu«. Posljednja knjiga ne predstav
lja nam neko ime afirmirano u radnič
kom i komunističkom pokretu (poput več 
predstavljenih u ovoj biblioteci: Vladi
míra Čopiča, Kamila Horvatina, brače 
Duke i Štefeka Cvijiča ili Tome Nikšiča 
/memoari/) nego niz man je poznatih ili 
nepoznatih »vojnika revolucije«. Dr Ivan 
Očak, znanstveni savj etnik u Centru za 
povij esne znanosti Sveučilišta u Zagrebu, 
Odjel za hrvatsku povij est (koji je su- 
izdavač knjige) uložio je mnogo truda da 
nam preko dósad anonimnih životnih pu- 
tova »malih ljudi« os vi jetii jedan znača- 
jan problem. Buduči pak da su ljudi o 
kojima je ovdje riječ iseljenici, to je 
ovaj rad i vrijedan prilog u istraživanju 
povij esti našeg iseljeništva.

Očak zapravo i polazi od toga da su 
iseljenici »sastavni dio našeg naroda« te 
je njihova po vi jest »značaj an dio u po- 
vijesti jugoslavenskih naroda«. No ovdje 
se ipak ne radi o tipičnim iseljenicima 
nego o reemigran tima koji su prvu zemlju 
useljenja zamijenili drugom ne iz tipič
nih iseljeničkih pobuda (»trbuhom za 
kruhom«) nego »da pomognu izgradnju 
socijalizma«. Samo su rijetke iznimke od 
ovog pravila poput nekolicine deportira
nih zbog komunističke djelatnosti ili pak 
provokátora.

Premda su pojeđinoi dolazili i nešto ra
ni je, prva organizirana grupa naših ise- 
Ijenika stigla je u Sovjetsku Rusiju u 
prolječe 1922. godine. Kako su naši iselje
nici saznali za revolucionarne prom j ene 

u Rusiji i što ih je navelo na ovakav 
oblik pomoči revoluciji? Cini se da je 
na njihovo opredjeljenje osim vij es ti ko
je su či tali u Ijevičarskom tisku presud- 
no ut ječalo »Pismo američkim radnicima« 
kojim im se obratio V. I. Lenjin 20. ko
lovoza 1918. a koje je bilo tiskano u ča
sopisu »The Class Strugle« u New Yorku 
več u prosincu iste godine. U njemu voda 
revolucije naziva američke kapitaliste 
»suvremenim robovlasnioima« a Sovjetsku 
Rusiju opisuje kao »opkoljenu tvrdavu« 
kojoj če doči u pomoč »odredi meduna- 
rodne socijalističke revolucije«. U stvari 
Rusiji je tada potrebna dvostruka pomoč: 
voj niči za obranu revolucije i kvalifici
rani radnici koji če svoje iskustvo ste
čeno u zemlji visoke tehnologije preni- 
jeti u sovjetsku privredu.

Osnovu knjige čine biografije naših ise- 
Ijenika gotovo isključivo Hrvata iz Gor- 
skog kotara, Like, Hrvatskog primorja i 
Dalmacije, koji su se odazvali Lenjino- 
vu pozivu. U njima iseljenici govore o 
razlozima odlaska u SSSR, radu i životu 
u to j zemlji i teškim danima (za mnoge) 
u »čistkama« od 1937. godine. Kraj ovih 
životnih putova bio je različit: 1. vrača
nje u domovinu nakon normalizacije na
ših odnosa sa SSSR-om, 2. nestanak »na 
čudan i nepoznat način« i 3. ostanak i 
život u SSSR-u kao »cijenjenih gradana 
te zemlje«. (Mnogi od ovih naših ljudi 
sklopili su brakove u kojima su imali 
djecu, tako da u SSSR-u dañas več ima
mo drugu i treču generacij u ovih naših 
specifičnih iseljenika.)

Pada u oči veliki entuzijazam i samo- 
prijegor s kojim su naši iseljenici prio- 
nuli na posao u prvoj zemlji socijalizma. 
Radni uvjeti bili su im teži a životni 
standard niži od onog što su ga imali u
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SAD i Kanadi pri je iseljenja, no ni u 
jednom pismu ili izjavi nijedan od ovih 
radnika se ne tuži, nego opravdava odri- 
canja korišču koju ima socijalizam a plo
dovi rada se očekuju u budučnosti.

Zanimljivo je da nisu svi iseljenici bili 
komunisti, premda su jasno simpatizi
rali s idejama socijalizma, a još manj e 
ih je primijeno u članstvo KP SSSR-a. 
No gotovo svi su prošli kroz razne teča
je ve i škole a jedan dio regru tiran je u 
političke radnike.

Dolazak naših ljudi u SSSR jenjava po
slije 1930. godine, kada još jedino stižu 
prognanici zbog revolucionamog rada.

Rezimirajuói ovaj svoj rad autor is ti
če: »Značaj pomoči koju su dali SSSR-u 
naši iseljenici svojim dolaskom, radom 
i požrtvovnošču ni je u njihovoj brojča- 
nosti, u sakupljenim materij alnim dobri
ma (novcu, Strojevima, alatu, hrani) več 
u intemacionalističkoj i ljudskoj solidar
nosti, u pomoči ’drugu u ne vol ji’, u nje- 
govoj natprirodnoj borbi za obnovu ra- 
zorene zemlje i izgradnji socijalizma u 
vri jeme kada je sav kapitalistički svij et 
digao kuku i motiku na mladu republiku 
radnika i sel j aka. О to j i takvoj solidar
nosti pohvalno govori i sovjetska histo- 
rijska literatura, a V. I. Len j in je visoko 
ocijenio udio inozemaca u izgradnji so
cijalizma u SSSR-u, naročito prvorazred
nih stručnjaka. To je priznanje svakako 
satisfakcija za pomoč i žrtve. Ali, značaj 
tih pohvala bio bi svakako još veči da 
nisu bile s tal j inske čistke, koje su zahva- 
tile i dio divnih ljudi — naših iseljenika, 
a time zamutile bistre izvore internacio
nalne solidarnosti.«

Izvorna grada kojom se služio autor 
nalazi se u više arhiva (Arhiv Instituta 
za historiju radničkog pbkreta Hrvatske, 
Arhiv CK SKJ, Arhiv Hrvatske i Diplo
matski arhiv u Beogradu) a od nje autor 
je preferirao dokumente u ko j ima ise
ljenici sami pričaju svoj život. Očak je 
otvoren prema ovim ljudima i on im vje- 
ruje, no to ne znači da njihovim »ispovi- 
jestima« ne prilazi s kritičnošču znanstve
nika. Tako citiranje prvih dojmová ise- 
Ijenika u SSSR-u on poprača komenta- 
rom: »Naravno, da su prvi dojmovi bili 
inspirirani vlastitim oduševljenjem, pa 

se, nema sumnje, idealizirala i sovjetska 
stvarnost. Ali, baš to oduševljenje pr vorn 
zemljom socijalizma stimuliralo je i ma
sovni odlazak naših iseljenika u SSSR. 
Baš ta okolnost pomagala je da su ljudi 
lakše podnosili i privikavali se na po- 
teškoče koje su ih tu čekale.«

Dost a grade prikupio je i sam autor 
obračaj uči se pismeno iseljenicima koji 
su mu odgovarali na postavljena pita
nja.

Ljubomir Antič

TITO I MORE, Rijeka-Opatija-Zagreb, 
1983.

U početku XX st. Josip Broz Tito prvi 
je put ugledao more, prvi put se susreo 
s prostranstvom sasvim drukčijim od 
njegovih zagorskih brežuljaka i njiva. Iz 
Kumrovca je pješke stigao u Trst, tada 
naj veči pomorski i lučki centar goleme 
Habsburške monarhije. No, na obali mo
ra mladi Broz ni j e mogao nači toliko že
lj eni komad kruha; betonski velegrad ni- 
je trebao suviše nekvalificirane radne 
snage; mladič se morao vratiti svoj oj 
mnogobrojnoj obi tel ji i potražiti toliko 
potreban posao u unutrašnjosti Monar
hije.

Taj prvi susret s morem Broz nikad 
ni j e mogao zaboraviti; st ječa jem okolno
sti, dobar dio svoga života, zatim, proveo 
je upravo na moru, bilo putujuči u svo
jim misijama mira, ili pak živeči na nje
mu, na otocima. I opet se dogodilo da je 
ta j život na otočju bio baš na sjevemom 
Jadranu. TJ meduvremenu, Tito je u više 
navrata bio na Jadranskem moru. Po
novno je — nakon Trsta — duže vrij eme 
živio i radio u Kraljeviči; ta j period nje
gova života vezan je uz živi ji razvoj Par
tije u ovome mjestu i uz čuveni štrajk 
brodogradilišnih radnika koji je organi- 
zirao Josip Broz; u to doba (1925/6) bo- 
ravio je prvi put na jednom jadranskom 
otoku — na največem od njih, na o. 
Krku. I poslije je (30-ih godina) stizao na 
naše more — kod Kraljeviče, Omišlja, 
Njivica, Bakra, tadašnje Rijeke te Suša- 
ka, brodom je oplovio Istru, a za vrije- 
me rata, u doba njegova boravka na Visu, 
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taj je otok postao (1944) središtem nove 
Jugoslavije. Nakon rata Tito je za svoj 
jediní i pravi dom odabrao Brijunsko 
otočje na jugozapadu Istre, a na njemu 
otočić Vanj ski koji je postao poznat pod 
imenom Vanga. Tito je posjetio gotovo 
sve naše obalne gradove i otoke. Isto
dobno je na svojim putovima mira po- 
znatim »Galebom« plovio i svjetskim 
morskim prostranstvima, a i letio je iz
nad njih.

O torne odnosu Tito-more, o zbivanjima 
vezanim uz Tita i more izdavačka podu- 
zeča »Otokar Keršovani« Rijeka-Opatija 
i »Spektar« Zagreb, uz pripremu Grafič- 
kog zavoda Hrvatske iz Zagreba i štampu 
Mladinske knjige u Ljubljani objavili su 
1983. god. djelo »Tito i more«; to je foto- 
monografija velika opsega, s cmo-bijelim 
fotografijama i fotografijama u bojama, 
te sadržajima iz Titovih objavljenih ra
dova i govora. Dakle, to je izvorna pisa
na i fotografska grada. Idejű, koncepciju 
i izbor tekstova dao je Milorad Kovače
vič iz Rij eke; urednik i autor di j eia foto
grafija je Milan Rašeta, likovna oprema 
je djelo Draga Zduniča, koji je i ured
nik uz Milana Zinaiča. Kartografske pri
loge dali su Filip Racetin i Ante Cale.

Govor knjige započinje več ovitkom — 
Tito u bijeloj admiralsko j uniformi; za- 
tim, unutrašnje stranice korica — karte 
svijeta i Jadranskog mora s ucrtanim pu
tován j ima Josipa Broza Tita školskim 
brodom »Galeb« u misijama mira od 
1956. do 1976, odnosno našim morem od 
1952. do 1979. godine. Od, npr., Londona, 
Teme u Gani, Carigrada, Adena u Jeme- 
nu, preko Bombaja i Ranguna do Balija 
(u Indoneziji) kreču se Titova putován j a 
morem, tokom ko j ih je kreirao veliki ne- 
svrstani pokret što je uzdrmao nepriko- 
snovenu vladavinu velikih sila. Od Ko
pra na sjeveru do Bara na jugu Jadran
skog mora kreče se Titov itinerarij uz 
našu obalu. Proveo je 479 dana na bro- 
dovima, kojima je prevalió put dug 85.011 
morskih milja; istinski je to kapetan na
še revolucije »koji je na komandnom 
mostu naše sudbine i borbe od 1937. go
dine« — kaže se u tekstu Povelje što je 
bila priložena »znački osposobljenosti za 
vodenje ratnog broda u svim uvjetima«; 

predana je Titu u Splitu, 10. rujna 1977. 
godine, u povodu 35-obljetnice naše Rat- 
ne mornarice, pomorstva i riječnog bro- 
darstva. S citatom iz te povelje i počin j e 
ovo djelo, koje, dalje, karakteriziraju i 
ove Titove ri ječi: »Mi nikada ne smijemo 
zanemariti činjenicu da je Jadransko mo
re naša prirodna spona sa svijetom. Zato 
moramo neprekidno i dalje raditi na rje- 
šavanju svih pitanja ko j a doprinose br- 
žem razvoju Soci j alisi ičke Federativne 
Republike Jugoslavije kao pomorske zem
lje. Uvijek moramo imati na umu da je 
na Jadranu skoro jedna četvrtina grani- 
ca samoupravne socijalističke nesvrstane 
Jugoslavije. Naši narodi su životno zain- 
tersirani da tu granicu zaštite u miru i 
odbrane u ra tu.«

Tito se susreo prvi i drugi put s morem 
koje njemu ni j e odgovorilo kako treba 
u teškom trenutku. I iz Trsta i iz Kralje
viče morao je otiči šilom prilika; me- 
dutim, more, naše more — kad je došao 
trenutak, Tito je znao znalački braniti i 
voditi ljude na njemu i oko njega. Izva- 
dak iz teksta admirala Branka Mamule 
o Titu r ječi to govori o Ti to voj brizi za 
oružanu snagu naše Armi i e koj a je nepre- 
lazni bedem za neprijatelja i na našemu 
moru. Sječania viceadmirala Tihomira 
Viloviča, pratioca druga Tita, živo nam 
približava ju Tita kao čovjeka i kao dr
žavnika, naglasavajuči da ie bio »čoviek 
pokreta — čovjek akcije«, da se na »bro
du osječao kao kod ’svoje kuče’...«. te 
da je voli o »more i brodové, mali motor
ni čamac ’Zvijezdu’, poklon radnika Kra
ljeviče ...«.

Fotografski materij al ponračen je po
trebnim potpisima. medutim, dragocjen 
je dio u kojem su doneseni »Clanci-govo- 
ri-izjave i pozdravi 1926—1979«. a prois- 
tekli su iz pera druga Tita. Prvi saču- 
vani tekst koji je Tito objavio nastao je 
upravo na morskoj obali — u Kraljeviči, 
a objavljen je u beogradskom listu »Or
ganizován radnik«, 19. VIII 1926. godi
ne; Broz se potpisao kao »Metalac«. I 
drugi tekst objavio je u istoimenom gla
silu, ali onome koje je izlazilo u Zagrebu 
(26. kolovoza iste godine). Karakterističan 
je naslov prvog teksta: »Kako se upro- 
paščuje narodna imovina«, a sadržaj raz- 
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otkriva manipulacije poslodavaca brodo- 
gradilišta u Kraljeviči (težina teksta je 
i u tome što je to poduzeće radilo i za 
kraljevsku ratnu momaricu!). Tito je 
strastveno ustao u obranu prava brodo- 
gradilišnih radnika, o oijem je poslu ovi- 
sio i velik broj drugih Primoraca. Na 
Drugom zasjedanju AVNOJ-a Tito je is- 
taknuo kao jedan od najljepših uspjeha 
NOB-a upravo oslobodenje Istre u rujnu 
1943; u svibnju 1944. u Drvaru, u razgo
voru s novinarima osvrnuo se na ulogu 
savezničke mornarice, 22. travnja 1945. 
ob j avio je poh valu našoj mornarici ko j a 
je pomogla IV armi ji da oslobodi Kvar
nersko primorje s otocima itd., itd., nizu 
se dokumenti, izvori prve vrste, karak
teristični izvaci iz njih, ko ji svjedoče o 
Titovim dodirima s morem. Došlo je, za- 
tim, doba velike obnove porušene zemlje, 
pritiska s istoka i zapada, kada su se 
jugoslavenski narodi i narodnosti morali 
osloniti samo na svoje snage. S ono ne- 
što preostalih brodová — većih, manj ih, 
trebalo je što pri j e liječiti, pa i zalij ečiti 
ratne rane. Tito je 2. vel j абе 1946, u 
ekspozeu vlade, naročito isticao potřebu 
što skorij eg osposobljavanja pomorskog 
prometa. I dalje se, do mirovnog ugovo
ra u Parizu 1947, do Londonskog memo
randuma o suglasnosti 1954. Tito vrlo ak
tivno borio na međunarodnopolitickom 
planu za naše obalne kraj eve u Istri i 
Slovenskom primorju. Bitka za ta pod- 
ručja, za naše ljude, za novo, socijali- 
¿tičko samoupravno društvo i na obali i 
na svim ostalim područ j ima društvenega 
života, ko ji su vezani uz more — može 
se pratiti na stranicama knjige koju je 
priredio M. Kovačevič. Prelama ju se kroz 
riječi svjetskih prilika i neprilika — go
vori o drvenim brodi čima ko ji su juri- 
šali na čelične neprijateljske brodové, o 
ogromnim razvojnim mogučnostima Dal
macije, o nesalomljivoj volji i čeličnim 
srcima mornara, podoficirima, oficirima 
i admiralima naše mlade Jugoslavenske 
mornarice, o najdivnijoj obali koju je 
Broz vidio, o Zadru u srcu Jadranskog 
mora, o jedinom cilju naše ratne morna
rice — obrani mora i obale, o poslijerat- 
noj borbi za naše obalne kraj eve Istre i 
Slovenskog primorja, o torne kako je po- 

stignuta velika radna pob jeda — do ko
lovoza 1954. izgradili smo 43.000 t brodov- 
Ija, o početku putován  j a na stazama mi
ra i nezavisnosti, o najboljim dojmovima 
o posadi »Galeba«, o visokim kvaliteta
ma naših mornara, o boljem životu na 
našim otocima, o moru koje nam otvara 
cijeli svij et, o trenucima posjeta o. Kor
čuli, Kopru, o. Zlarinu, Kotoru, Baru, o. 
Pagu itd., o boravcima u straním lukama 
prijateljstva, o pomoči Makarskom pri
morju poslije potresa, o turizmu ko ji 
daje naj j eft ini je devize, o prvorazredno j 
ulozi brodograditelja, o o. Visu kao snaž
no j obrambenoj tvrdavi i posljednjoj pri 
stvaranju naše države, o suvremenom ni
vou ratne mornarice, o političkoj situa
ciji na Mediteranu, o Jadranskom moru 
mira između Jugoslavije i Italije, o Sues- 
kom kanalu, o Panamskom kanalu, o ne- 
slučenom razvoju Slovenskog primorja, o 
slobodnoj plovidbi Crvenim morem, o 
potrebi uklanjanja opasnosti u Indijskom 
oceanu, itd., itd. Di jelovi su to naše bo
gate prošlosti, dakako, oni di jelovi koji 
ulaze u red naj značaj ni j ih komponenata 
života svih jugoslavenskih naroda i na
rodnosti.

Ilustrativni dio je takoder vrlo bogata 
izvorna grada, moglo bi se reči — upravo 
raskošna. Rekosmo, započelo se s Titom 
u bijeloj admiralsko j uniformi, na jed- 
noj od prvih stranica nalazi se slika škol- 
skog broda JRM »Jadran« — poznatoga 
motomog jedrenjaka, pa školskog broda 
JRM »Galeb« — koji je umnogočem pro- 
slavio našu zemlju i njezine pomorce. Tu 
su i dañas več historijske slike druga Tita 
na Visu 1944, pored ostalog i fotografije 
kada izriče čuvene riječi: »Mi tude ne- 
čemo, no svoje ne damo!«, te slika spo
menika iz poslijeratnog doba, na ko jem 
su uklesane te riječi. Tu su i fotogra
fije o boravcima druga Tita u raznim na
šim obalnim i otočnim sredinama, u po
vodu raznih prigoda, tu su i fotografije 
u društvu s M. Krležom, I. Meštrovičem 
na Brijunima, kao i ovjekovječeni tre- 
nutak stvaranja pokreta nesvrstanosti, 
kada su rukovodioci Indije i Egipta 
Nehru i Naser boravili na Brijunima, 
zatim Titove slike u društvu s Ho Ši 
Minorn, Nkrumakhom, Sihanukom, Wald- 
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heimom, Castrom, itd., na Brij unskim 
otocima. Tu je i niz slika iz privatnog 
života druga Tita na torn otočju, ali i 
prigodom obilaska »Titova mosta« u iz
gradnji (izmedu kopna i o. Krka), prigo
dom govora u Rijeci, na Filmskom festi
valu u Puli, prigodom porinuča broda 
»Jawaharlal Nehru« u Splitu, itd. Tu su 
i fotografije spomen-ploča o Titovim bo
ra vcima i put ovan j ima brodom »Galeb«.

I tekstovi i govori druga Tita, kao i 
mnogobrojne fotografije koje su prezen - 
tirane u ovoj knjiži dañas su povij esni 
izvori od prvorazredne važnosti, a ne sa
mo tekstovi za puko iščitavanje ili sli
ke samo za ugodaj oku. Materijah daju 
izvanredne mogučnosti rekonstrukcije di- 
jela naše novi j e povij esti — toliko važne 
da zaslužuje i ovako lijepo izdan j e. Ne- 
sumnjivo je to d jelo od izuzetne grafičko- 
-vizuelne vrijednosti, ali i od interesa 
za stručnjake.

Petar Strčić

ZLATKO CEPO, SUDBINA RADNlC- 
KOG SAMOUPRAVLJANJA U SSSR-u, 

Zagreb 1982.

Spomin juči ri ječ samoupravljanje kao 
da smo sasvim navikli na činjenicu da 
je ona vezana samo uz Jugoslavijo, uz 
Titovu lini ju razvoja ove zemlje, uz sa
mostatní i svojevrsni socijalistički razvoj 
jugoslavenskih naroda i narodnosti. Taj 
povijesni hod toliko je zaista osebujan 
da je — bez obzira na s ve pionirske teš- 
koče koje traju, evo, još i dañas — so
ci j alisti čko samoupravljanje u nas po
stalo i predmetom izuzetne pažnje stra- 
noga svijeta, kako onoga dobronamjerno- 
ga, koji sa simpatijama prati naše napo
re da št o bezbolnije i što uspješnije ide
ino samo naprijed, tako i onoga koji u 
teškočama traži samo potvrdu da je ta j 
samoupravljački sistem neuspio pokus 
kratka vijeka. No, u nas je relativno sla
bo poznata sudbina drugih pokušaj a uvo- 
denja u život samoupravnog života na 
temelju premisa koje začrtava ju interesi 
radnoga svijeta. Zbog toga se sa zani
manjem uzima u ruke knjiga čiji je autor 
Zlatko Cepo.

Centar za kulturnu djelatnost u Zagre
bu (u suradnji s Institutom za historiju 
radničkog pokreta Hrvatske), u Biblio- 
teci suvremene političke misli »Političke 
teme« — Velika edicija (urednik R. Kne- 
ževič) objavio je 1982. god. knjigu Zlatka 
Сере: »Sudbina radničkog upravljanja u 
SSSR-u« (str. 242). U torn d jelű, nakon 
»Predgovora« i »Uvodnih razmatranja« 
(cilj rada, izvori i literatura), autor je 
upozorio na osnovna obilježja teorije so
ci j alističkog samoupravljanja u klasika 
marksizma (osvrnuvši se na Marxové i 
Engelsove ideje o samoupravljanju — teo
rije ekonomskog otudenja čovjeka i vi
ška vrijednosti, mogučnosti oslobodenja 
čovjeka, iskustva Pariške komune, na 
Lenjinov odnos prema radničkom uprav
ljanju — osnove len j inizma, sovjete kao 
organe revolucionarne vlasti, odnos pre
ma II internacionali, stavové iz »Države 
i revolucije«) i na društveno-ekonomske 
preduvjete oktobarske revolucije (istak- 
nuvši u prvi plan ubrzani ekonomski raz
voj, vanjsku politiku carske Rusije, kri
žu izazvanu svjetskim ratom, produblji- 
vanje krize, razdobij e dvovlašča, tvomič- 
ke komitete kao osnovne poluge soci j a- 
lističke revolucije). Autor je zatim ak- 
centirao elemente izgradnje prvoga so
ci j alističkoga društveno-ekonomskog si
stema (osnove nove vlasti, ozakonjenje 
radničkog upravljanja, nacionalizacije 
industrije, gradanski rat, ratni komuni- 
zam, ekonomske posljedice gradanskog 
rata, slabljenje radničkog upravljani a, 
rase jep u medunarodnom radničkom po- 
kretu) i dileme o daljnjoj izgradnji dru
štveno-ekonomskog sistema (pristupi, dis
kusija o ulozi sindikata, osnovne plat
forme, kriza partije); analizirao je i sta- 
jalište X kongresa RKP (b) (okolnosti 
održavanja kongresa, položaj Petrogra
da, ustanak u Kronštatu, borba za je- 
dinstvo partije, osuda »anarhosindikalis- 
tičkog skretanja«, uvoden j e Nove eko
nomske politike) i prijelaz u centralis- 
tičko-etatistički sistem (Lenjinova ne
zadovoljstva, frakcijske borbe, osnovna 
ostvarenja i nedostaci staljinizma); Zlat
ko Cepo je, zatim, dao zaključak te kao 
priloge nekoliko dokumenata, popis kra
tica, bibliografiju i registar imena.
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D j elo Zlatka Čepe zapravo je sačinje- 
no od osnove njegove doktorske diser
tacije »Ideje samoupravnog socijalizma 
u Rusko j komunisticko j partiji (bolj še vi
ka) 1917—1921« (ohranjena je 1981. god. 
na Fakultetu političkih nauka u Zagre
bu). Sadržajno je osobito zanimljivo 
uočiti da se radnicko upravljanje poku
šalo učvrstiti još za Pariške komune, pa 
u prvim godinama Sovjetske Rusije od
nosno Sovjetskog Saveza, u njemačkoj i 
madarskoj revoluciji 1919, i u Italiji 
1920—1921, a i u nas — u tzv. Labin- 
skoj Republici več 1921. godine. No, sa
mo su NOR-om i socijalističkom revolu
cij om jugoslavenskih naroda i narodno
sti postavljeni takvi temelji da se 1950. 
god. moglo priči i praktičnem i formál
nom uvoden ju radničkog samoupravlja
nja u prvi plan socijalističkog društveno- 
-ekonomskog sistema nove Jugoslavije. 
Cepo se zapravo zaustavio na bitnome 
— na naj poznati jem prim jeru »postup- 
nog gubljenja upravljačkih prava radnič- 
ke klase zbog specifičnog razvoja soci- 
jalističke države, ko ji se zbio u Sovjet
sko j Rusiji poslije oktobarske revoluci
je« (str. 12); dakle, autor ulazi u analizu 
historijskog procesa u doba kada se u 
sovjetskim zemljama započinje i nastav
lja izgradnja takvoga oblika društveno- 
-ekonomskog sistema u ko jem je presud- 
nu komponentu imala država, doduše so
ci j alistička, ali — ipak — pod bitnim 
ut ječa jem s ve močni j ega administrativ- 
nog aparata; pojednostavljeno govoreči, 
birokracija, na kraju, postupno preuzi- 
ma u ruke gotovo svu vlast. Cepo je s 
uspjehom analizira o dostupnu literaturu 
i izvore te stvorio kritički intoniranu mo
nografij u, s mnoštvom oc j ena i pogleda 
(s ko j ima se, pretpostavljam, sovjetski 
historičari, a i neki naši ortodoksni 
stručnjaci — neče složití). Smatram da 
ta edicija znatno obogačuje naš inače 
skroman prilog znanstveno j valorizaciji 
poj edinih problema iz oblasti opče povi- 
jesti, te da bi naroči tu pažnju morala 
izazvati u stranome svijetu (osobito ka
da bi bila prevedena na vodeče svjetske 
jezike, za što plediram).

Petar Strčte

AVNOJ I SUVREMENOST. Pogledi, XIII, 
3, Split 1983.

Godina 1943. u mnogočem je prekret- 
nička i u svjetskim razmjerima i na ju- 
goslavenskim prostorima. Dovoljno je 
spomenuti slom fašizma, pa rujansku ka
pitulaci ju Kraljevine Italije — iskakanje 
iz nacifašističke koalicije zemlje u kojoj 
je organizirani fašizam najprije pobijedio. 
Taj slom agresora s Apeninskog poluoto- 
ka, kojemu je znatan obol dao i NOP ju- 
goslavenskih naroda i narodnosti, u veli
ko j je m j eri pozitivno utjecao na dalji 
razvoj NOR-a i socijalističke revolucije. 
Te je godine, npr., održano Prvo zasje- 
danje ZAVNOH-a u Hrvatskoj, a u Bosni 
Drugo zasjedanje AVNOJ-a. Upravo ovo- 
me zadnjem kardinalnom historijskom 
dogadaju posvetio je časopis Marksistič- 
kog centra Konferenci je SKH Zajednice 
opčina Split i Centra za idejno-teorijski 
rad OK SKH Split »Pogledi« osnovnu 
temu svoga sv. 3. (god. XIII) u 1983. go- 
dini, u povodu 40-godišnjice Drugog za- 
sjedanja ZAVNOH-a. Taj tematski blok, 
medutim, nije čisto historijskog sadržaja, 
on je koncipiran kao svojevrstan odgovor 
na pitanje — koliko je AVNOJ suvremen 
i dañas, odnosno, puni naslov ove ejeline 
u »Pogledima« glasi: »AVNOJ i suvre- 
menost«. Cjelina je objavljena na str. 
5—92.

Polazeči od toga da je »AVNOJ izraz 
autentičnosti naše revolucije, njezinih 
ostvarenja i dometa«, redakcija ovoga 
snlitskog glasila zapitala se: »Na koji 
način osnovna načela AVNOJ-a kores- 
pondiraju s našim suvremenim društve
nim tokovima?« Međutim, odgovor nato 
pitanje nije definitivno odredio ono što 
se očekivalo da se kaže, pa su priredivači 
torne dali i dodatno objašnjenje: »Takva 
analiza uključuje i oc jenu o stupnju i 
kvaliteti realizacije temeljnih odrednica 
AVNOJ-a, iskorištenosti njegovih osnov
nih postulata i sadržaja dañas, te potře
bu daljnjeg mijenjanja društvene zbilje 
na mogučnostima koje u sebi sadrži 
j ugosla venska soci j alistička revolucija 
otjelovljena i kroz historijske odluke 
AVNOJ-a« (str. 3). U torne cilju pribav- 
Ijeno je i objavljeno deset priloga koji su, 
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međutim, nejednake kvalitete (od opee 
publicistike do znanstvene razine). Veljko 
Mratovič (»Drugo zasjedanje AVNOJ-a 
kao osnova vrednovanja suvremenog po
litičkog sistema SFR Jugoslavije«) polazi 
od glavnih značaj ki koje ima skup u 
Jajcu krajem 1943. godine; no. Mratovič 
ide i dalje — od značajki federativnog 
uredenja SFRJ, preko realnosti integra
cije i pitanja u sistemu samoupravne 
organizacije društva, do politické odgo
vornosti. Zdravko Tomac (»Dolaze li u 
pitanje temeljna opredjeljenja AVNOJ-a 
i ustava iz 1974?«) odgovara na više aktu
alnih pitanja polazeći od kontinuiteta te
meljnih opredjeljenja AVNOJ-a; autor 
govori o torne da li postoji kriza politič- 
kog i ustavnog sistema, o kriterijima i 
»kriterijima« koji se postavljaju u vezi 
s time, o stanju nužde kao opasnosti za 
sistem socijalističkog opredjeljenja, o re
formi i reviziji sistema, o predlagačima 
prom j ena i njihovim motivima, o cilje- 
vima ustavne reforme 1971—1974, te o 
paralelnom neustavnom sistemu. Predrag 
Matvejevič (»AVNOJ i novi govor o na
cionalnem i jugoslavenskem«), Milan Ma
tič (»Odluke AVNOJ-a i savremeni raz
voj političkog sistema socijalističkog sa
moupravljanja«), Smiljko Sokol (»Avnoj
ska načela u suvremenom jugoslaven- 
skom federalizmu«), Miodrag Jovičič 
(»Odluke AVNOJ-a i izgradnja Jugosla
vije na federativnom principu i razvoj 
jugoslavenskog federalizma«), Leon Ger- 
škovič (»Prilog diskusiji povodom po- 
sebnog razmatranja političkog sistema«), 
Arsen Bačič (»AVNOJ i razvitak proble
matike principa organizacije vlasti«), Leo 
Mates (»Odluke AVNOJ-a i začeci politi
ke nesvrstavanja«) i Radi voje Marinko
vič (»AVNOJ u savremenosti i savreme- 
nost u AVNOJ-u«) razmatraju cijeli niz 
problema koji zadiru i u kompleks više 
otvorenih pitanja, izmedu ostalog i u pi
tanje kakvi se odnosi razvija ju ili bi se 
trebali razvijati u našoj jugoslavenskoj 
državno j zajednici. Neki su od tekstova 
kritički intonirani, autori se osvrču na 
tokove razvoja, specifičnosti, teškoče, gre- 
ške, uspjehe itd. No, avnojske principe 
utemeljen j a naše federativne zajednice 
svi potvrduju, smatraj u ih epohalnim do- 
stignučima za sve jugoslavenske narode 

i narodnosti; istodobno, autori se i kri
tički postavljaju prema avnojskom na
šij edu, prema nekim poslijeratnim teko- 
vinama na području političkog sistema 
SFRJ i drugih oblasti života. Nesumnji- 
vo ovaj tematski blok splitskog časopisa 
»Pogledi« (u ovom broju ima još članaka 
koji su svrstani u rubrike »Priloži prou- 
čavanju historije radničkog pokreta«, 
»Povodi«, »Ogledi«, »Opredjeljenja«, »Pri
kazi«) označava pornak napři j ed u kon
troverznim ocjenama koje se u zadnje 
vrij eme iznose o raznim aspektima živo
ta našega društva, te mogu biti dobar i 
potica j an prilog daljem razmatranju više 
pitanja vezanih uz nasljede AVNOJ-a.

Petar Strčíc

JOSIP LUČIČ, SPISI DUBROVAČKE 
KANCELARIJE, II, Zagreb 1984, 431 str.

Dio velikog bogatstva dubrovačkog ar
hiva prvi je objelodanio Tadija Smiči- 
k 1 a s tiskavši pojedine dokumente u 
Codexu diplomaticusu regni Croatiae, 
Dalmatiae et Slavoniae VI, Zagreb 1908. 
godine. Poslije njega je Gregor čremo- 
šnik ob j avio neke dokumente iz raz- 
doblja 1278—1301. godine u knjiži Kance- 
lariski i notarski spisi 1278—1301. (Acta 
cancellariae et notariae annorum 1278— 
—1301), Beograd 1932. godine i u Neko
liko dubrovačkih listina iz XII i XIII sto- 
leča, Glasnik zemaliskog muzeja Bosno 
i Hercegovine, XLIII, 2, Sarajevo 1932. 
godine. Gregor čremošnik je nasta
vi o radom i u kniizi Spisi dubrovačke 
kancelarije, knjiga I. Zapisi notara To
mazina de Savere 1278—1282. (Notae et 
acta cancellariae Ragusinae, volumen I. 
Notae et acta notarii Thomasini de Saue
re 1278—1282), Zagreb 1951. godine obja
vio je cijele notarske knjige Praecepta 
rectoris I i Debita notariae i početak 
knjige Testamenta I. Njegov sljedbenik 
u objavljivanju notarskih knjiga dubro
vačkog arhiva je Josip Lučič koji je 
u knjiži Spisi dubrovačke kancelarije, 
knjiga II. Zapisi notara Tomazina de 
Savere 1282—1284. (Notae et acta cancel
lariae Ragusinae, volumen II. Notae et 
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acta notarli Thomasini de Sauere 1282— 
—1284), Zagreb 1984. godine objavio no
tarska knjigu Diversa cancellariae 
(1282—1284) i nastavak knjige Testamen
ta I (1282—1284). Ta grada sadrži ukup- 
no 1347 imbrevi jatura (od toga 8 frag
mentarnih). Knjiga Diversa cancellariae 
(1—336) obuhvača 1296 imbrevi j atura 
različitog sadržaja. Od toga je najviše 
zadužnica i raznih prodaja (prodaje ro- 
binja, robova, vinograda, kuča i di jelo va 
kuća, kućica zemi j ista, di j eia očinstva, 
brodová, dasaka, drva, žita, soli, vina, 
stoke, jarića, pčela i kože). Knjiga Diver
sa cancellariae sadrži i priznanice, ugo
vore o mirazu, tekstove oporuka. Ostale 
imbrevi j ature se odnose na trgo vačka 
društva, kolegancije, entege, ugovore o 
obradi zemlje i vinograda, o punomoći, o 
davanju u zalog, o stupanju u obrt, o slu
ženju, o diobama novca, zemlje i stam- 
benog prostora. Manji dio imbrevi j atura 
čine tekstovi raznih sporazuma i dogo
vora o zidarskim radovima, najmu, ku- 
povinama i darivanju. Nastavak knjige 
Testamenta I (339—380) sadrži ukupno 50 
imbrevi j atura koje se većinom odnose na 
razne sporove (zbog duga, gradevinski 
sporovi, sporovi oko zemlje, oko meda, 
prozora i stubišta, oko stoke i oko rop- 
stva). Iza sporo va po brojnosti imbrevi - 
j atura dolaze oporuke, a zatim razne pre- 
sude u sudskim parnicama. Grada Spisi 
dubrovačke kancelarije, knjiga II sadrži 
i Indeks imena i Indeks stvari i mjesta. 
Oba Indeksa je izradila Milica Lučič. 
Indeks imena (381—413) iznosi imena 
osoba, njihovo zanimanje ili titulu i nu- 
meraciju svih imbrevijatura u kojima 
se to ime spomin j e. Indeks stvari i mje
sta (415—431) navodí pojmové koji se u 
tekstu susreču, kao i numeraci ju svih 
imbrevijatura u kojima se nalaze ti poj
moví. U Indeksu stvari i mjesta nave
dene su i različite grafije iste riječi.

Valja napomenuti da su imbrevi j ature 
precizno prepisane, bez skračivanja ili 
izbacivanja tipiziranih formula. Josip Lu
čič je prepisao i opaske Thomasina de 
Sauere koji ponekad kraj imbrevi j ature 
bil ježi da je načinio notarska ispravu ili 
da je za svoj rad bio plačen, a koji put 
zapisuje i ime suca koji je bio prisutan. 

Sve takve bilješke Josip Lučič je crti- 
com od voj io od teksta same imbrevija- 
ture.

Spisi dubrovačke kancelarije, knjiga II 
izišli su u seriji Monumenta histórica 
Ragusina, a izdavači su Razred za dru
štvene znanosti JAZU i Odjel za hrvat- 
sku povijest Centra za povijesne znanos
ti Sveučilišta u Zagrebu. Tiskanje knji
ge potpomagao je Fond »Luksa Beritič« 
— Društva prijatelja dubrovačkih stari
na iz Dubrovnika.

Branka Taradžić

DVIJE RASPRAVE O ODNOSIMA 
IZMEĐU OBIJU JADRANSKIH OBALA

U ediciji »Congressi sulle relazioni tra 
le due Sponde adriatiche 2 — I rapporti 
demografici e popolativi«. Atti del Con
gresso di Foggia e Gargano, 5—8 ottobre 
1978. Roma 1981. nalaze se, izmedu osta
lih, dvije rasprave koje černo prikazati.

Vinko F o r e t i č, Curzola e la Peni
sola italiana tra medio evo e Rinasci
mento (93—108). Upoznaje s mnogostru- 
kim dodirima između Korčule i talij an- 
skog poluotoka. Iz Italije su, npr., dola- 
zili pojedini not ari. Medu njima je oso- 
bito poznat Antonius Jacobi de Miutis 
de Spegnimbergo iz Furlanije. Djeca su 
mu se přežívala Kancelerovič, prema oče- 
vu zanimanju.

Autor obrača pažnju na gospodarske, 
kulturne i osobné veze. Žitarice su se 
úvozile iz Apulije i, neki put, iz Sicilije. 
Iz Korčule su se izvozile tkanine, »rasa«, 
robi j e. U XV st. Korčulani posreduju u 
trgovini izmedu Rij eke i Senja s Itali- 
jom. Prevozili su željezo, bačve, čavle, 
rala. To su nabavljali u Sloveniji i Hrvat- 
skoj. Medu tim, to je Veneči ja 1440. za
hranila dopuštajuči samo trgovinu za vla- 
stite potrebe. God. 1514. ublažila je za
bránu, pa su Korčulani smjeli izvoziti 
neke svoje lokalne proizvode: pokrivače, 
rašu, kordován.

Posljedica trgovačkih veza jesu boravci 
talijanskih poslovnih ljudi na Korčuli i 
Korčulana u Italiji. Autor ih poimenično 
navodi. Osim trgovaca tu su i osobe dru
gih zanimanja, zatim hodočasnici, obrt- 
nici itd.
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Venečija je nastojala privući dalmatin
ski! trgovinu u svoje luke. Unatoč tome, 
naši su gradovi, pa i Korčula, trgovali sa 
svim talij anskim lukama. U Korčuli su bi
li razvijem brodogradnja i kamenarstvo. 
Buduéi da su se Veneči j a i Dubrovnik 
boj ali konkurenci j e, pravili su smetnje 
brodogradnji. U kamenarstvu je bilo dru- 
gačije. Kamen se slobodno izvozio na obje 
jadranske obale. Korčulani su bili dobri 
zidari, graditelji i klesani. Njihov utje- 
caj se odrazio po čitavoj Dalmaciji. Autor 
nabraja gdje su s ve sudjelovali u grad
nji i tko su bili. Spomin j e i talij anska 
umjetnička ostvarenja na Korčuli (Tin
toretto, Girolamo Santacroce itd.). Po
sebno ističe djelovanje glasovitih Korču- 
lana vani, naročito u Italiji: Giacomo 
Baničević (Banisius), Nikola Petrovič 
(Petreius), Francesco Nikoevič (Nicoin- 
tius), Vicenzo Paletin.

Tomislav Ra uk ar, Ser Baptista de 
Augublo, civis Spaleti (151—163). Razma- 
tra mnogostruko djelovanje ovog split- 
skog građanina podrijetlom iz m jest a 
Gubbio u Umbriji, koji je, ujedno, odraz 
mnogih značaj ki komunalnog života u 
XV st.

Upoznaje nas da je, prema dokumenti- 
ma, radio u Splitu od 1435. do 1483. Tu se 
oženio i umro. В avio se izvozom, krediti
ranjem i sudjelovao u trgovačkim i po- 
morsko-poslovnim društvima. Prema ta
blici, koju objavljuje za razdoblje od 
1445. do 1474, najviše je ulagao u godi- 
nama 1448. i 1449. Nema potpunog pre
gleda za ostale godine, jer se nisu sa- 
čuvali dokumenti. Ni j e bio osobito bogat. 
Kreditne su mu se mogučnosti pen j ale 
do 500 dukata. Iz Italije je uvozio gvado 
i tkanine. Tamo je izvozio: vino, smokve, 
sir, med, rašu d stoku. Na temelju uvoza 
gvada, važne sirovine u bojenju tekstila, 
R. zaključuje da je ta obrtnička grana bi
la razvijena u Splitu. Raša se osobito iz
vozila u Veneciju, Apuliju, Senj i Bakar. 
U kreditno-novčanom prometu tekstilom 
Giovanni je bio gotovo središnja trgovač- 
ka splitska ličnost. Splitski trgovci, me
du njima i Giovanni, izvozili su tekstil 
i u Bosnu, poimence u Jajce, Prozor, Kre- 
ševo, Veselu Stražu.

U robnom prometu gvada i tkanina 
Giovanni je bio posrednik. Neposredno 

se, pak, angažirao u izvozu vina i smoka- 
va sa splitskog područ j a i, nešto manj e, 
konja i raše iz zaleda. Autor objavljuje 
tabelarne podatke o kretanju te vrste 
izvoza.

Robu je izvozio tudim brodovima, prem- 
da je imao vlasničkog udjela u pojedinim 
brodovima, i bio brodovlasnik. O torne, 
kao i o udjelu u trgovačkim društvima, 
podaci su oskudni, tvrdi autor. U Splitu 
je sam obavljao poslové, a u m j estima 
uzduž obje jadranske obale imao je pred
stavnike i ortake. Posjedovao je vlastitu 
prodavaonicu i skladiště. Ősim što je bio 
trgovac i brodovlasnik, Giovanni je i kre- 
ditor, zastupnik nadbiskupskih prihoda, 
ubirač gradskih dažbina, zemljovlasnik u 
distriktu i kučevlasnik u gradu.

Autor zaključuje da se u Giovannije- 
voj ličnosti odrazuj u značaj ke i suprot- 
nosti splitskog društva u XV st. Aktiv- 
nošču se ne razlikuje od sugradana. Sli- 
jedeči tadašnju praksu bogatij ih ljudi 
ni j e samo trgovao, nego kupovao nekret- 
nine, ducane i kuče, bavio se financij- 
skim poslovima u zakupu i ubiranju 
gradskih dažbina. Postao je imovinski 
ravan gradskom patricij atu, što dokazu
je i njegova palača. Na njoj je ostalo 
uklesano njegovo ime. Ipak, ostao je iz- 
van gradskog plemstva. Jedan od njego
vih sinova bio je 1510. do 1514, u doba 
pučkih buna u Dalmaciji, odveden u 
Veneciju.

Buduči da je Giovanni dósad bio po
znat samo u povij esti umjetnosti zbog 
imena uklesanog u arhitravu portala nje
gove palače, autor ovim prilogom obra- 
duje i istražuje ostalu njegovu djelat- 
nost. Ona mu je, zacijelo, pomogla da 
bude jedna od središnjih osoba splitsko- 
ga komunalnog života i odraz splitskoga 
gospodarskog razvoja u XV st.

Josip Lučič

BARIŠA KREKI C, LA NAVIGATION 
RAGUSAIN ENTRE VENISE ET LA ME
DITERRANÉE ORIENTALE AUX XlVe 
ET XVe SIÈCLE. Actes du Ile colloque 
international d’histoire Economies médi- 
terranéennes: »Equilibres et intercommu
nications XlIIe—XIXe siècles«. Athenes 
1985, 129—141.

333



líistorijski zbornik, god. XXXvíII (1), (1985)

Dubrovnik je nezaobilazna tema sva- 
koga znanstvenog razgovora bilo koj eg 
područ j a mediteranske povij esti. Tako je 
bilo i na ovom atenskom sastanku.

Autor pod vlači da je geografski polo
žaj is točne jadranske obale mnogo po- 
godniji za plovidbu nego zapadni s ve do 
XIX st. Dubrovnik na njoj zauzima po
sebno m j esto kao pomorska luka ko j a 
održava bliske veze sa zaleđem, posebice 
rudarskim središtima.

Kad se Dubrovnik 1358. oslobodio ve
neči janské dominacije, razvio je samo- 
stalnu brodogradnju velikih brodová i 
uspostavio lanac dugih plovidbenih ruta. 
To se naročit o pojačalo kad je u zaledu 
počela slabiti kopnena trgovina nakon 
smrti cara Dušana i prvih turskih pri- 
jetnji.

Prijelaz pod ugarsko-hrvatsku vlast ni- 
je smangio trgovački promet s Venecijom. 
Posebice to vrijedi za plovidbu i ona j 
oblik poslovanja koji se razumijevao pod 
izrazom »mudae«. Dubrovnik i Venecija 
su se popunj avali u interesima. Potkraj 
XIV st. plovidba na liniji Veneči j a-Du- 
brovnik-istočno Sredozemlje poveča vala 
se.

U XV st. dalmatinski su gradovi došli 
pod Veneči ju, dok je Dubrovnik ostao 
Slobodan. Na kopnu je uslijedila turska 
ekspanzija. Dubrovačke pomorske veze s 
Venecijom i Levantom, kao i kopnena 
trgovina sa zaleđem ni j e pre trp jela vece 
štete. Isto tako ni j e prestala veneči ján
ská trgovina s istočnim Sredozemljem. U 
prvoj pol. XV st. velike količine srebra 
i dalje protječu kroz Dubrovnik prema 
Veneči ji.

Dubrovački i mletački trgovci nastav- 
Ijaju trgovati s Levantom, posebice s 
Egiptom. Veneči j anski brodovi redovito 
pristaju u Dubrovnik, gdje, pored osta- 
log, doznaju važne novosti. Ipak, dogada- 
ju se nesporazumi. Npr. kratka dubrovač- 
ka zabrana 1452. izvoza srebra u Vene
či ju, zatím pljačkanje brodová i sl.

Kad su Srbija i Bosna pale pod Tur- 
sku, Dubrovnik obavještava Zapad o pri
likama u tim zemljama.

Autor zaključuje da su veze Dubrov
nika s Venecijom i istočnim Sredozem
ljem bile značajne u XIV i XV st. Nisu 
se ugasile nakon dominacije Venecije u 
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Dalmaciji, ni učvrščen jem Turaka na 
Balkanu. Tako je Dubrovnik nastavio 
igrati posredničku trgovačku ulogu.

Josip Lučič

BRANKO MARUŠIČ, PRIMORSKI 
ČAS PRETEKLI, Kopár 1985.

Naj zapadni ji slovenski odnosno ju- 
goslavenski krajevi, stjecajem povijesnih 
okolnosti doživ j eli su i preživ j eli mnoš
tvo važnih dogadaja, sudjelovali ili poti
cah povij esne procese i širega značen j a, 
a znali su u prošlosti biti uže povezani 
i s hrvatskim krajevima, naročito s ri- 
ječko-is tarskim područ j ima Hrvatske. Ne 
treba naročito naglašavati da su Sloven
sko primorje i Gorička te sus jedna po
druč j a u današnjo j SR Hrvatskoj u zad
njih stotinjak godina — najuže povezani 
i podvrgnuti Habsburgovcima pa Savoj- 
cima — dijelili za jedničku povij esnu sud- 
binu, izmedu ostalog i u teškom razdob- 
Iju fašistické vladavine, pa u pokretanju, 
razvoju i u pob jedi NOR-a i socijalistič- 
ke revolucije. Upravo torne kraju več 
duže vrij eme posvečuje istraživačke na
pore Branko Marušič, niz godina direktor 
uglednoga Goričkog muzeja u starom 
»gradu« Kromberku, u Novoj Gorici. Taj 
muzealac zapaženih rezultata u oblasti 
muzeologije ob j avio je čak oko osam sto
tina radova (!) u Jugoslaviji i Italiji, 
medu kojima i vrlo velik broj študija i 
rasprava s povijesnom tematikom, npr., 
iz političke povij esti. Bez sumnje — Ma
rušič je dañas najznačajniji historičar 
toga di j eia naše zemlje. Glavni je ured
nik i »Goriškog letnika« — znanstvenog 
zbornika koji je počeo izlaziti 1974. godi
ne.

God. 1985. Branko Marušič ob j avio je 
izbor od 33 svoja rada u omašnoj knjiži 
(str. 407), pod naslovom: »Primorski čas 
pretekli. Prispevki za zgodovino Pri
morske« (Kopár 1985; knjiga ima i pred
govor B. Gombača, znanstveni aparat, te 
kazalo imena, bibliografske podatke i sli
kovni materij al). Zapravo, sada su pred 
nama rezultati dugogodišnjega plodnog 
Marušičeva i straži van j a i proučavanja 
povijesti vipavskoga, tolminskog, beneš- 
kog, goričkog, istarskog i susjednog po- 
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dručja, s obje strane j ugosla vensko-tali- 
janske državne granice, vremenski sežu- 
či od prethistorije do NOB-a.

Knjiga se sastoji od dvije cjeline — u 
prvo j govori o povij esnim zbiv an j ima, or
ganizacijama, penodima i sl., a u drugo j 
o djelovanju niza ličnosti, preko velika
na Istre dra Jur j a Dobrile (ko ji je više 
godina polažio školu u Gorici; mače je 
Hrvat, porečko-puljski i trščansko-ko- 
parski biskup, te voda hrvatskog pokre- 
ta Istre i Kvarnerskih otoka u njegovu 
prvom razdoblju, do 80-ih godina) do 
odnosa naprednoga slovenskoga književ
nika i publicista Klementa Juga prema 
antifašizmu. U knjiži Marušič govori o 
nastanku i razvoju Gorice, o glagoljskim 
spomenicima, o Krasu u tolminskoj buni 
1713, o društvenom životu u Goričkoj u 
pretčitaoničkom periodu, o Beneškoj Slo
veniji u slovenskoj periodici do 1860, o 
taborskom pokretu na Primorskom, o po
vij esti društva i lista »Edinost«, o gimna
ziji u Gorici, o Slovencima Goričke od 
1900. do 1915, o odjecima oktobarske re
volucije na Piavi, o Primorsko j u doba 
raspada Austro-ugarske, o slovenskoj 
knjiži pod fašizmom, o NOB-u u goričkoj 
periodici pred oslobodenje, o istaknutim 
goričkim i drugim stvaraocima — Marti
nu Bavčeru, Antonu Muzniku, Mihaelu 
Verneu, Štefanu Kociančiču, Karelu La
vriču, Petru Podreki, Franu Zakrajšku, 
Simonu Gregorčiču, Andreju Žnidarčiču, 
Štefanu Široki, Andreju Gabrščeku, itd.

Naj novi j e d jelo Branka Marušiča sa- 
drži niz podataka važnih i za povijest 
Istre, Ri jeke i susjednih hrvatskih kra- 
jeva. Vrlo je značajan doprinos našoj 
znanstveno j spoznaj i o naj zapadni j im 
slovenskim, odnosno j ugosla venskim kra- 
jevima, a o autoru govori kao o izuzetno 
spremnom naučnom radniku.

Petar Strčić

MARIJA JANKOVIČ, EPISKOPIJE 
I MITROPOLIJE SRPSKE CRKVE U 
SREDNJEM VEKU, Istori j ski institut u 
Beogradu i Narodna knjiga, Beograd 

1985, 227 str.

Pojava študije Episkopije i mitropoli- 
je srpske crkve u srednjem veku, u iz
dan ju Narodne knjige i Istori jskog insti

tuta u Beogradu, predstavlja značajan 
doprinos srpskoj historiografiji srednjeg 
vijeka buduči da pored autoričinih rezul
tata na vrlo suvremen način sintetizira 
dosadašnja znanstvena saznanja o povi
ješ ti srpske crkve u srednjem vij eku. Ko- 
rišteni su več odavno uočeni i obradiva- 
ni ».. .pisani izvori, éirilski i latinski kao 
i likovni i arheološki izvori«. Posebnu 
vrijednost donose arheološki izvori, do
stupní dañas, poslije konzervatorsko-re- 
stauratorskih i arheoloških istraživanja, 
koji nude nova saznanja o dogradnji i ob
novi, ih o propadanju manastirskih kom
pleksa.

Nakon predgovora (str. 7—11) slijedi 
uvod (13—16), glave: Episkopije Srpske 
crkve 1220. godine (str. 17 + 33), Episko
pije Srpske crkve od polovine XIII veka 
do počebka XIV (str. 35—60), Episkopije 
i mitropolije posle proglasa Patrijaršije 
1346. (str. 61—78), Episkopije i mitropo
lije Srpske crkve od polovine XIV veka 
do pada despotovine (str. 79—100), Epi- 
skopska vlastelinstva u srednjovekovnoj 
Srbiji (str. 101—131), Srpski episkopi i 
mitropoliti (str. 133—161), Episkopske i 
mitropolijske katedrale (str. 163—194). Na 
kraju su: Zaključak (str. 195—199), Sum
mary (str. 200—204), izvori i literatura 
(str. 205—212), spisak ilustracija (str. 213— 
—215) i registar (str. 217—227).

Autorica je za potrebe ovog d j eia iz
vršila periodizaci ju povij esti Srpske crk
ve, i to na četiri razdobij a: »... — osni- 
vanje i početak rada Srpske arhiepisko
pi j e 1220, njen razvit ak i širen j e tokom 
XIII i početkom XIV veka, naj veci us- 
pon i obim Pečke patrijaršije posle 1346. 
godine te period raspadanja srpskog car
stva i borba za očuvanje granica juris
dikci j e Srpske patrijaršije.

Afirmacija srpske države pod prvim 
Nemanjičima omogučila je da uz proglas 
kraljevstva (1217) dode i do osnutka sa
mostatné srpske crkve — Arhiepiskopi j e. 
Nakon povratka iz Nikeje (početkom 1220) 
prvi arhiepiskop, Sava Nemanj ič, organi
zira crkvu u deset episkopi j a. Centar Ar
hiepiskopi j e je u manastiru Žiča. Nova 
crkva uključit če Rašku, Lipljansku i 
Prizrensku episkopi ju koje su d j eiovale 
na srpskom državnem teritoriju, a dotad 
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su bile pod jurisdikci j om Ohridske ar
hiepiskopi je.

Za centre novih episkopija iskorištena 
su i dva stara, katolička, crkvena središ- 
ta, u Stonu (centar katolické biskupi j e 
napuštěn krajem XII st olječa) i benedik
tinski samostan svetog Mihaila na Pre- 
vlaci (Boka Kotorska).

Svojim postan jem i organizacij om usko 
vezana s državom srpska crkva se mora 
neprestano prilagodavati političkim da- 
tostima pa tako polovinom XIII stol ječa 
centar Arhiepiskopi j e seli iz Žiče u Peč 
(crkva svetog Apostola), a središte Hum- 
ske episkopije zbog teritorij alnih promje- 
na seli iz Stona u Polimlje (manastir 
svetog Apostola). Povečava se i broj epi
skopija, a posebno če to biti slučaj nakon 
velikih teritorij alnih širen j a države za 
kralja Milutina (1282—1321), ali postoje i 
slučaj evi ukidanja postoj ečih episkopija 
kao u prim jeru Humske, nakon raspada 
n ježina teritorija i vlastelinstva, kao po
sl j edica ratnih sukoba Bosne i Srbije, te 
nekih teritorij alnih ustupaka Dubrovni
ku.

Do nove reorganizacije dolazi nakon 
proglasa carstva 1346, kad Arhiepiskopi- 
ja dobiva status patrijaršije. Osnivaju se 
nove episkopije, a čini se da s ve stare 
dobi va ju rang metropoli j e (utvrđeno je 
da Skopska i Prizrenska metropoli j a ima- 
ju sufraganske episkopije), a Skopska 
još i naslov prvoprijestolne. S Dušanovim 
osvajanj ima širi se i stvarna jurisdikci j a 
njegove Patrijaršije pa če u južnim pod
ruč j ima doči do djelomične zamjene grč- 
kih arhijereja srpskim što če se uglav- 
nom održati sve do Maričke bitke (1371).

Poslije 1371. Ohridska arhiepiskopi j a 
počin  j e se širiti na račun Patrijaršije o- 
duzimajuči joj prvo periferne episkopije 
Donjopološku, Debarsku i Skopsku. S 
turskim i madarskim pritiskom slabit če 
veze centra s onim episkopijama koje se 
više ne nalaze na teritoriju srpske držav
nosti, a s vremenom i do njihova odje- 
Ijenja. Srpski despoti, ugledajuči se na 
Nemanj iče, vode brigu oko crkvene or
ganizacije uskladujuči je sa suvremenim 
političkim prilikama (uspostava Beograd- 
ske metropolije početkom XV stolječa).

Nakon pada Despotovine (1459) kad Pa- 
trijaršija osta j e bez podrške srpskog vla- 
dara, počin j e period bespoštednih borbi 
za održanje protiv Ohridske arhiepi
skopi j e, forsirane od turske države.

Vrlo je zanimljivo pitanje katedralnih 
crkvenih vlastelinstava ko j emu Marija 
Jankovič posvečuje veliku pažnju. lako 
nam sačuvani izvori ne nude ni jednu os
ni vačku povelju Stefana Prvovjenčanog 
i Sv. Save, a i neke kasnije povelje pred- 
stavljaju samo prijepise ranijih, moguče 
je komparativnim istraživanjem materi- 
jala utvrditi strukturu i opseg episkop- 
skih vlastelinstava. Nakon nestanka srp
ske države crkvena vlastelinstva se uk- 
Ijučuju u turski timarski sistem.

Poglavij a posvečena ličnostima srpskih 
episkopa i metropolita, i episkopskim i 
metropolijskim katedralama nisu ni ima- 
la drugu ambicij u nego da upotpune ovo 
vrlo cjelovito d jelo koje nudi kombina
cij u čitkog i znanstveno ütemei j enog tek
sta, toliko rijetku pojavu u našo j histo- 
riografiji srednjeg vijeka.

Ivica Prlender

PRILOŽI ZA POVIJEST EKONOMSKE 
MISLI NA TLU JUGOSLAVIJE OD 15.

DO 20. STOLJEČA, Zagreb 1984, 371.

U okviru XVII kola Ekonomske biblio
teke što je ureduju prof, dr Ivo P e r i š i n 
i prof, dr Vladimir Stipetič priredio 
je Institut za ekonomska istraživanja 
Ekonomskog fakulteta u Zagrebu u po
vodu svoje 60. obljetnice utemeljen j a i 
rada ova j zbornik razvoja naše ekonom
ske misli u posljednjiih pola mileni j a. U 
njemu su gotovo svi radovi sa znanstve- 
nog skupa koji je potkraj 1980. održan 
u Zagrebu prilikom spomenutog jubileja. 
Osnovicu su mu činili priloži koje je 
Institut radio u sastavu projekta Eko
nomske ideje г njihovi nosioci na tlu Ju
goslavije od 15. do 20. stolječa. Taj pro
jekt je prvi ozbiljniji pokušaj sustavne 
obřade povij esti ekonomske misli jugo- 
slavenskih naroda koja je dósad bila za- 
nemarena i zapostavljena.
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Тек u posljednje vrij eme, osob ito u 
Beogradu i Ljubljani, a sada i u Zagre
bu, potiču se istraživanja rada i dopri
nosa naših ekonomista i gospodarske mi
sli kao važne sastavnice naše kulturne po
vij esti uopće. lakó se redakcija trudila 
da pridobi j e suradnike iz svih naših sre
dina i da zborniku dà općejugoslavenski 
karakter, dobila je priloge samo iz četiri 
naše naj vece republike. To su SR Hrvat- 
ska sa 19 priloga, SR Srbija sa 3, SR 
Slovenija sa 2 i SR Bosna i Hercegovina 
s jedním prilogom. Nekolicina ref erenata 
ni j e dovršila svoje radové na vrij eme.

S obzirom na to da se večina priloga 
bavi ličnostima i idejama koje se prvi 
put objavljuju, te da je njihov popis 
ujedno i galerija likova naših ekonomi
sta i problema koje su otvarali, navest 
éemo sve autore i nazive njihovih priloga. 
To su: Dragutin A If i er, Zagreb, Eko
nomski mislioci starog Dubrovnika; Bo
ris Jurič, Mostar, Simun Grisogono i 
njegov »Obogačeni trgovac«; Svetislav 
Polovina, Zagreb, Ekonomske ideje 
Jurja Križaniča; Ivan Erceg, Za
greb, Ekonomisti 18. stol ječa u feudalnoj 
Hrvatskoj ; Tibor Karpati, Osijek, Za- 
čeci ekonomske misli u Slavoniji; Šime 
P e r i č i č, Zadar, Ekonomski pisci Dal
macije 18. stol ječa u svjetlu historiogra- 
fije i publicistike; Ivan V r a n č i č, Za
greb, Dr Adalbert Barič i političko-ka- 
meralni študij u Varaždinu i Zagrebu 
1769—1776; Lazar Pejič, Beograd, Srp- 
ski kameralisti; Vladimir Murko, Lju
bljana, Razvoj ekonomske misli u Slo- 
venaca od 17. do 20. stolječa; Obren В la
go j e v i č, Beograd, Osnovne karakteri
stike razvoja ekonomske misli u Srbiji; 
Nada Šišul, Rijeka, Ekonomski po
gledi riječkih privrednika u 19. stolječu; 
dr Miroslava Despot, Zagreb, Razma- 
tranje Franje Lovriča o podizanju trgo
vine u Hrvatskoj za vri jeme ilirizma; Ve
ra Pilič, Beograd, Savremena ocena 
socijalističke ekonomske misli u Srbiji 
(sagledana kroz n jenu genezu i delo S. 
Markoviča); Branko Kovačevič, Za
greb, Ekonomski pogledi Imbre Tkalca; 
Dragutin Pavličevič, Zagreb, Eko
nomska i društveno-politička djelatnost 
Blaža Lorkoviča; Božena Vranješ- 

Š o 1 j a n, Zagreb, Ekonomske ideje Fra
na Vrbaniča; Vladimir Serdar, Zagreb, 
Početak znanstvene statistike u Hrvat
skoj ; Milorad В o j a n i č i Milivoj R e- 
đ e p, Varaždin, Statistički rad P. Mat
koviča, R. Sign j ara i M. Kressera; Mili
voj R e đ e p, Varaždin, Rad dra Ive Mal- 
lina na podizanju gospodarstva Hrvatske; 
Marijan Hanžekovič, Zagreb, Finan- 
cijska znanost na prijelazu iz 19. u 20. 
stolječe (Stjepan Posilovič); Sanja An
dri j a š e vi č. Prilog izučavanju finan
ci j ske znanosti u Hrvatskoj početkom 20. 
stolječa; Oto Norčič, Ljubljana, Eko
nomski pogledi dvojice slovenskih pisaca 
na prijelazu stolječa (Janez Krek i Va
lentin Žun); Teodosije Vu j k o v i č, Za
greb, Počeci prim j ene i razvoja kvantita
tivnih metoda ekonomske analize na tlu 
Jugoslavije; Dušan Calič, Zagreb, Evo
lucija ekonomske misli Borisa Kidriča o 
razvoju samoupravljanja i Radivoj Tep- 
š i č, Zagreb, Prilog istraživanju života 
i d j eia Simuna Babiča.

Pretpostavljamo da če ova publikacija 
biti zaista vrijedan poticaj za buduča 
istraživanja i valorizaci ju naše ekonom
ske misli, pa stoga navodimo odlomak iz 
predgovora urednika ko ji govori o njezi- 
noj nam j eni: »Objavljivanje ovih mate
rij ala, nadamo se, pridonijet če ekonom- 
skoj nastavi na našim fakultetima, viso
kim i višim škol ama na koj ima se obligat- 
no predaje historija ekonomske misli. U 
udžbenicima za taj nastavni (obrazovni) 
predmet, koje pišu naši sveučilišni profe
soři, bar u Hrvatskoj, imena se naših sta- 
rijih pisaca pojavljuju tek u fusnotama 
(ako se uopče pojavljuju), a mnogi su od 
njih bili koincidentni sa svini vladajućim 
ekonomskim idejama koje su se poj avvi
vale u velikim histerij skim razdobij ima 
u Evropi i dali su svoj vlastiti doprinos 
evropsko j ekonomsko j misli.«

Stručni redaktor ove publikacije bio 
je prof. Ivan Vrančič s Ekonomskog 
fakulteta u Zagrebu, recenzent je bio 
prof, dr Anđelko R u n j i č s istoga fa
kulteta, a izdavač je RO »Informator« iz 
Zagreba.

Dragutin Pavličević
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HISTORIJSKI ZBORNIK GOD. XXXVIII(l) str. 1—342, Zagreb 1985.

IZDAVAČ: Savez povijesnih društava Hrvatske

REDAKCIJSKI ODBOR
Mirjana GROSS, Zagreb 
Ivan KAMPUŠ, Zagreb 

Tomislav RAUKAR, Zagreb 
Petar STRClC, Zagreb

Bernard STULLI, Zagreb

GLAVNI I ODGOVORNI UREDNIK
Ivan KAMPUŠ

LEKTOR

KOREKTOR
Branko ERDELJAC

Adresa uredništva:
Savez povijesnih društava Hrvatske

Zagreb, Filozofski fakultet, Ul. Dure Salaja 3 

Časopis izlazi jednom godišnje

Pretplate i narudžbe šaljite na adresu:

Savez povijesnih društava Hrvatske, Zagreb, Kreka 1

Cijena ovog broja iznosi 1000 din.

Izdavanje časopisa sufinancira
Samoupravna interesna zajednica za znanstveni rad SRH — VII. 

Tisak Štamparskog zavoda »Ognjen Priča« u Zagrebu — svibanj 1986.


